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Simon János  

                      

IoT rendszerek a hétköznapokban 
 

1. Bevezetés 

 

A mindennapi életben a Raspberry Pi oktatási és hobbi célokra 

tervezett eszköz. Egyszerűbb alkalmazásokhoz alacsony fogyasztása és 

olcsósága miatt kiválóan használható. Nem nyújt kiemelkedő teljesít-

ményt vagy bővíthetőséget a számunkra, de specifikus feladatok elvég-

zésére több mint elegendő. Programozáshoz a Python programnyelvet 

alkalmazzuk. Az adott programnyelven állítjuk a I/O csatlakozókat. Az 

I/O csatlakozókra kapcsoljuk többek között a szervo motorokat, a hő-

mérséklet érzékelőket, rádió frekvenciás azonosítót, kijelzőt. 

Kis számításigényű szerverként is alkalmazható, és széleskörű-

sége végett ideális web interfész kialakításához is lokális adatbázissal. 

 

2. Vezérlő egység (Raspberry pi) 

Bankkártya méretű, egyetlen áramköri lapra integrált BCM2835 alapú 

számítógép. Az Egyesült Királyságban fejlesztették ki oktatási célokra. 

Lényegében Linux-disztribúciókkal működtethető, de elérhető egy 

RISC OS verzió is. Az eredeti változat (A) óta már több továbbfejlesz-

tés is kiadásra került. A mi esetünkben alkalmazott verzió (B) 2 db USB 

porttal, 512 MB memóriával és integrált Ethernet csatolóval rendelke-

zett. Az alapértelmezett operációs rendszer a Raspbian, ami a Debian 

Linux Raspberry Pi-re optimalizált változata. A Sony cég gyártja, és a 

legfrissebb modellje a 3. generációs Raspberry Pi 3, de léteznek kisebb 

méretű Zero változatok is. 
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Raspberry pi B 

 

3. Programnyelv (Python) 

A python egy célorientált programozási nyelv, melyet nagyrészt 

specifikus feladatokra alkalmaznak. Célja az olvashatóság és a progra-

mozói munka megkönnyítése a futási sebességgel szemben. Főbb jel-

lemzői: objektum orientált, funkcionális, imperatív, és procedurális. A 

megírt program azonnal futtatható, ha rendelkezünk Python értelmező-

vel (elérhető számos operációs rendszeren). Széles körben használható, 

mert számtalan kiegészítő könyvtár készült hozzá.  

 

 
Raspberry és Python 
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4. Web interfész (Node.js) 

A Node.js egy keretrendszer, melyet nagyrészt webszerverek, 

web applikációk készítésére hoztak létre. Google Chrome féle V8 Java-

script motorból áll, meg számos beépített könyvtárból. Egyszerűsített, 

mert minimális mennyiségű modult tartalmaz, de bővíthető az alkalma-

zás az igényektől függően. Alapértelmezés szerint a programok aszink-

ron I/O-val íródnak, és így gyorsabb, mint más keretek. Alkalmazható 

különböző platformokon, többek között Windows, MAC vagy Linux 

alatt is fut. 

 

A Node.js hez több template kezelő motor is elérhető (Jade, 

Vash, EJS, Mustache...). Funkciójuk, hogy HTML template-et alakítsa-

nak ki minimális mennyiségű forráskóddal. Működési elve azon alap-

szik, hogy az ügyféloldali böngésző betölti a HTML sablont, a JSON / 

XML adatot és a sablonmotor könyvtárat a szerverről, majd a sablon-

motor előállítja a kliens böngészőjében a sablont alkalmazva a végső 

HTML-t (3.  ábra). A mi esetünkben a Jade lett alkalmazva. 

 
HTML template 

 

A Jade egy ágens keretrendszer. Jellegzetessége, hogy az ágens-

fejlesztés során nem kell feleslegesen a belső állapot, illetve kommuni-

kációs képességek alacsony szintű megvalósításával foglalkozni, mert 

ezek mind már adottak. Ezáltal a felhasználói fejlesztés a lényegesebb 

szempontok megvalósítására összpontosulhat. 
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5. Adatbázis (SQlite) 

 

Az SQLite kisméretű, akár beágyazható adatbázis kezelő, amely 

többnyire egy fájlban tartja az adatokat. Kis erőforrás igényű rendszer-

nek tervezték. Dinamikusan is meghívható, így függvényhívásokon ke-

resztül használhatja az SQLite lehetőségeit, funkcionalitását, és ez 

csökkenti az adatbázis eléréséhez szükséges várakozási időt, mert a 

függvényhívások gyorsabbak, mint a folyamatok közötti kommuniká-

ció. Az adatbázis platform független, és egyetlen fájlban tárolódik a 

programot futtató számítógépen. Egyszerű felépítése a zárolási techni-

kán alapul, mely a tranzakció kezdetekor a teljes db-t zárolja. Számos 

programnyelvből és fejlesztőkörnyezetből használható. 

 

 
SQlite kommunikációja eltérő programnyelvekkel 

 

6. I/O eszközök 

 

Szervo motor 

A szervo motorokat széles körben alkalmazzák, nagyrészt kü-

lönböző vezérlő és szabályozó rendszereknél pozícionálás céljából, de 

ismeretesek egyéb alkalmazások is. 

A működtető energia szerint léteznek villamos, pneumatikus, és 

hidraulikus szervo motorok. 

A mi esetünkben a villamos szervo motorokat alkalmaztuk.  

Szabályozástechnikai szempontból az adott szervomotorok be-

menőjele villamos feszültség vagy áram, kimenőjelük pedig szögelfor-

dulás vagy mechanikai elmozdulás. Jellemzőjük a gyors indulás, és for-

gásirányváltás, azaz egy adott pozícióba történő pontos beállás. 
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Alkalmazott szervo motor 

 

A digitális eszközök (mikroprocesszorok) nem mindig rendel-

keznek analóg kimeneti jelet előállító perifériával, azaz digitális-analóg  

(DAC) átalakítóval. Digitális pulzussorozattal kis pontossági igények 

mellett a DAC kimeneti jele jól helyettesíthető és alkalmazható szervo 

motorok vezérlésére. A változó pulzusszélességű kimeneti jellel (PWM) 

a szervo motor pozíciója a megfelelő helyzetbe állítható (6. ábra). 

 

 
Szervo motor szabályzása a pulzusszélesség változtatásával 
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Hőmérséklet érzékelő 

A hő érzékelő a hőmérséklet mértékének jelzésére alkalmas esz-

köz, amely a mérendő hő tulajdonságtól függően jelet szolgáltat a fel-

használó számára. A mi esetünkben az érzékelő a mérendő tulajdonsá-

got elektromos jelekké alakítja, melyet a számítógép felismer és fel-

használja a további feladatok elvégzéséhez. Fontos még tudni, hogy a 

hőmérő hő kapacitása a mérendő közeg hő kapacitásához képest elha-

nyagolható kell, hogy legyen, különben a hőmérő meghamisítja a mé-

rést. Ezt a hibaforrást a hő érzékelő anyagának tömegével szabályozzuk 

mely általában jóval kisebb a mérendő test tömegénél, tehát ezáltal a 

hiba többnyire nem áll fenn.  

Mi digitális hőmérőt alkalmaztunk mely 1 vezetékes bus-on ke-

resztül kommunikál, és 9 - 12 bites adatokon keresztül továbbítja a mért 

hőmérsékletet.  

 

  
alkalmazott érzékelő 

 

LCD kijelző 

A folyékonykristályos kijelző (LCD) síkképernyős vagy más 

elektronikusan modulált optikai eszköz, amely a folyékonykristályok 

fényt moduláló tulajdonságait használja. A folyékonykristályok nem 

bocsátanak ki közvetlenül fényt, hanem háttérvilágítást vagy reflektort 

igényelnek színes vagy monokróm képek kijelzéséhez. Az LCD-k képe-

sek arra, hogy tetszőleges képeket (általános célú számítógépes megje-

lenítés) vagy alacsony információtartalommal rendelkező rögzített ké-

peket jelenítsenek meg, például előre beállított szavakat, számokat, hét 

szegmenses kijelzőket, mint egy digitális óra. Az LCD technológiát 

számos eszköznél használják, beleértve az LCD televíziókat, számító-
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gép monitorokat, műszerfalakat, pilótafülke-kijelzőket és a beltéri és 

kültéri jelzőtáblákat. 

A mi esetünkben egy 16 karakteres 2 soros folyékonykristályos 

kijelzőt alkalmaztunk egy I2C adapterrel amely a kommunikációhoz 

szükséges pin csatlakozások számát 4-re csökkentette.  

  
16 karakteres, 2soros LCD 

 

  
I2C adapter 

 



455 

Az I2C egy multi eszköz busz, amit kis sebességű perifériák 

csatlakoztatásához alkalmaznak. Raspberry pi támogatja ezt az inter-

fészt a pin csatlakozásain keresztül. 

 

RFID olvasó 

Az RFID technológia egy az adatok továbbítására szolgáló rend-

szer mely rádióhullámokat alkalmaz az adatátvitelre. Az automatikus 

azonosítás technológiák közé tartozik. 

A rádiófrekvenciás azonosítást végző hálózat címkéből, lekérde-

ző egységből, és háttér adatbázishól áll (három alapvető építőelem). A 

rendszer felépítését az alábbi. ábra mutatja.  

Az azonosítási folyamat menete több lépésből áll: 

• Az azonosító címkét (tag) vagy transzpondert különféle árukhoz, 

termékekhez, vagy felhasználókhoz rendeljük hozzá. 

• Utána az RFID címkét a leolvasó egység, szenzor közelébe he-

lyezzük (fotocellás), amely lekérdező impulzusokkal gerjeszti 

tag-et. Az impulzusok egy elektromágneses tér formájában jön-

nek létre. 

• A transzponder ennek hatására elküldi az azonosító kódját és a 

rajta lévő adatokat, melyet a leolvasó az antennáján keresztül fo-

gad és digitális jelekké alakítja. 

• Az olvasó egység ezeket az információkat továbbítja egy számí-

tógépes hálózatnak, amely feldolgozza, tárolja, továbbítja az 

adatokat szükség szerint. Ezzel egyidejűleg a számítógép külön-

féle szűréseket végez és adatokat továbbít vissza fele a leolvasó 

felé esetleges adat felülírásra. 
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RFID rendszer felépítése 

 

A szükséges leolvasási távolságtól függően megkülönböztetünk 

alacsony (LF), magas (HF), ultra magas (UHF), és mikrohullámú (GHz) 

rádiófrekvenciás rendszereket.  

A felsorolt rádiófrekvenciás rendszereket alkalmazzák: 

• LF (<125 kHz) olvasási távolság kevesebb mint 0.5 méter (pasz-

szív kivitelezés) – Állatok azonosítására, autók indításgátlóiban 

• HF (13.56 MHz) átlagos olvasási távolság 1 méter (passzív kivi-

telezés) – Könyvtárakban, díjfizető rendszereknél, termékek 

azonosításánál használják. 

• UHF (860-930 MHz) olvasási távolsága 4-5 méter is lehet (adat-

tároló lehet aktív és passzív is) - Alkalmazását fém tárgyak kö-

zelében végzik, és nagyobb adatmennyiség tárolására is képes. 

• Mikrohullámú (2,45- 5,8 GHz) olvasási távolsága magas, az 

adattárolók, mint az előbbi esetben is lehetnek aktív és passzív 

tag-ek - Autópálya útdíj fizetési rendszerekben terjedt el. 

• A mi esetünkben nem volt szükség nagyobb távolságokra ezért 

az LF rendszert alkalmaztuk az ehhez megfelelő olvasóval. 
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RFID olvasó, kártyák, és címkék 

 

Nem túlzás kijelenteni, hogy az elmúlt évek egyik legnagyobb 

technológiai előrelépése az IoT megszületése. Az Internet of Things, 

avagy a „Dolgok Internete” szép lassan az élet minden területére beszi-

várog, a hétköznapoktól kezdve a cégek működésén át egészen a nagy-

városok igazgatásáig. De hogy is kezdődött az egész? 

 

7. Összegzés 
 

A Dolgok Internete a hétköznapok kényelmesebbé és egysze-

rűbbé tétele mellett jóval nagyobb problémákra is megoldást nyújt. A 

Google például az óriási szerverparkjainak energiaoptimalizálásához és 

hűtéséhez hívta segítségül a technológiát. (Ez utóbbi az ilyen méretű 

vállaltoknál akkora kihívást jelent, hogy a Facebook az Északi-

sarkkörhöz épített szerverállomást.) A keresőcég egy kevésbé nomád 

megoldást választott – energiafogyasztásukat a DeepMind elnevezésű 

mesterséges intelligencia menedzseli, mely segítségével a hűtés költsé-

geit 40 százalékkal csökkentették, a teljes energiafogyasztás pedig közel 

15 százalékkal lett kevesebb. 
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